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Estimados alumnos, tomar en cuenta que el examen es una actividad individual, 

recuerden el código de ética de la ESPOL que debe ser conocido y respetado por todos. 

1. Se considera el sistema de producción “Job shop” o taller de fabricación, que se caracteriza por 
tener máquinas de propósito general, y porque cada trabajo tiene una ruta de fabricación 
dada, que puede ser distinta entre trabajos. Por ejemplo en un taller de maquinado las 
máquinas (tornos, fresadoras, taladros, etc.) son de propósito general, ya que en ellas se 
pueden procesar distintos productos. Al problema de optimizar la producción en estos 
ambientes se denomina Job Shop Scheduling Problem, que consiste en secuenciar “𝑛” trabajos 
con los tiempos de procesamiento dados en “𝑚” máquinas, cada trabajo debe ser procesado 
en las máquinas en un orden dado, (restricción de precedencia), y consiste en que, por 
ejemplo, un producto no puede ser empacado sin haber sido pintado antes. La función objetivo 
que se plantea para este problema depende de los criterios que quiere privilegiar la empresa: 

 Minimizar el Makespan (tiempo de ejecución de todos los trabajos): 

 Minimizar la tardanza total en las fechas de entrega de cada trabajo. 

 Minimizar el número de trabajos retrasados. 

 Minimizar la tardanza promedio T  

a. Cuántas soluciones factibles tiene este problema. En cuanto tiempo se resolvería un 
problema con 12 trabajos y 8 máquinas en una máquina 
que realiza 15 teraFLOPS. 

b. Considere el escenario en el cual 4 trabajos, representados 
por (t1, t2, t3, t4) deben ser ejecutados en 4 máquinas (A, B, 
C, D) con las relaciones de precedencia y tiempos de 
ejecución representados en la siguiente tabla. Represente 
una solución factible cualquiera en la siguiente grilla. 

 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 26 27 28 29 30 31 32 33 34 35 36 37 38 39 40 41 42 43 44 45 46 

A                                               

B                                               

C                                               

D                                               

 OPERACIÓN (Máquina, tiempo) 

TRABAJO 1 2 3 4 

1 (A,5) (B,3) (C,7) (D,1) 

2 (B,2) (D,6) (C,2) (A,5) 

3 (B,3) (D,6) (C,4) (A,4) 

4 (A,2) (C,2) (B,7) (D,3) 



Utilice el siguiente sombreado para representar cada trabajo en la grilla. 

TRABAJO 1 |||||||| 

TRABAJO 2 //////// 

TRABAJO 3 \\\\\\\\ 

TRABAJO 4 XXXXXX 

c. Plantee una heurística para determinar una solución del problema con el objetivo de 
minimizar el Makespan y resuelva con la heurística planteada (heurística 1). 

d. Plantee una heurística para determinar una solución del problema con el objetivo de 
minimizar la tardanza total y resuelva con la heurística planteada (heurística 2). 

Las fechas de entrega (horas) de los trabajos son: 

 

 

e. Construya con las soluciones encontradas en c y en d la siguiente tabla, e indique cuál 
solución preferiría y porqué: 

 MÉTODO 

 HEURÍSTICA 1 HEURÍSTICA 2 

 Makespan Tardanza total Makespan Tardanza total 

SOLUCIÓN 1     

SOLUCIÓN 2     

 

 

 

TRABAJO 1 16 

TRABAJO 2 35 

TRABAJO 3 40 

TRABAJO 4 50 


